www.shfzb.com.c

居民议事建设法治社区、多元解纷优化营商环境……

看社区如何走好普法治理之路

□法治报记者 陈颖婷

昨天是国家宪法日,今年也是现行宪法颁布施行 40 周年,本市举办了第 34 届宪法宣传周。习近平总书记在党的二十大报告中指出,必须更好发挥法 治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。近日上海司法行政媒体基层行走进广富林街道,探访这个首批"上海市法治建设示范街道乡镇"多元新型街道的普法治理之路。

西 3 湾:法治社区多元和谐

"我认为,第三方车辆管理公司很有经验,南面商业街自从他们接管以来,效果是明显的。" "如果管理公司接手商业街就必须对路面进行整修,花费不菲,这部分支出该怎么规划。" ……在松江区广富林街道西子湾社区,一场居民议事会正在有条不紊地进行,小区居民针对具体问题提出解决方案,法律顾问、居委会干部则提出参考意见。这样的居民议事会在西子湾社区是非常常见的,不少社区中的"疑难杂症"都是在议事会的民主协商中得以解决。

西子湾是一个大型人口导人型社区,总户数 3355户。外来人员多、青年白领多、出租户多是小区的特点,也给小区带来了社区融合、多元需求、公共安全等方面的诸多挑战。如何以党建为引领,以法治为保障,激活社会治理"神经末稍",提升现代化治理水平,是西子湾一直在努力实践和探索的课题。

每年年底,松江区广富林街道西 子湾居民区党总支在社区成员代表会 议上商议形成一个"为民实事项目清 单",以清单方式固定年度重点工作。 清单的内容通过"需求产生、议题确 定、方案论证、表决征询、实施评估"五步法形成。由居民区党组织 五步法形成,由居民区党组织、 居委会、物业公司、业委会"四位-体"负责推进,通过周查、月考、季 谈、年报常态化机制确保项目推进落 地。每月开展一次"四位一体"专题 _ 会议,对工作推进情况回顾总结,并 体现在物业当月绩效考核中。每季召 开一次"幸福家园"智囊团恳谈会, 通报情况, 听取意见。每年召开社区 成员代表会议,对全年工作进行通报



社区居民在议事

评议。

西南门是小区主要出人口,路口不大,却承载了小区大约60%-70%的车流量。每天早晚高峰期,进出小区的几股车流在岗亭喇叭口形成对冲,常常把道路堵得水泄不通。喇叭声、吵架声,乱成一片。"四位一体"及"幸福家园"智囊团经过几番讨论,最终在主通道设置了隔离栏,让进出车辆各行其道,同时,在西侧绿化带开辟出2.5米宽的行人通道,实现了人车分流,让长期困扰居民的道路拥堵问题得到了根本性解决。

多年来,小区紧紧抓住党建引领"三驾马车"的"牛鼻子",通过"周查、月考、季谈、年报""红色物业"机制,力促物业服务品质提升。今年,西子湾要对破损的休闲椅进行微更新,一开始物业请第三方做了一

个报价,多达3万多元,最终,大家协商下来,业委会自己在网上买物料,物业公司解决人工安装,DIY自己干,结果不到5000元,就完成了整个项目。

针对停车难、停车乱问题,通过总量控制,阶梯式收费标准、三证合一、违停车三色单信用登记处置机制等一整套组合拳,破解乱停车老大难问题,让西子湾成为全市范围内为数不多的凌晨2个消防车可以直达到任何一个楼道的小区。停车难有多方面的原因,资源不足,人为违章等。党总支作为社区治理的领导核心,在整合资源、协调各方的同时,更关注建立一套合理的自治规则,而制度的制定过程需要全民参与,在参与中把握症结、形成共识,只有这样,制度执行才有根基和依靠。

女 汇 路:法治资源多元整合



去治文汇路

走在松江大学城文汇路,市民能充分感受到法治的气息。文汇路也在今年人选第三批"上海市社会主义法治文化宣传阵地"。广富林街道一方面强化硬件建设、打造具有区域特色的法治宣传阵地;另一方面汇聚人民调解员、法律顾问等力量,以化解商户矛盾纠纷、提升各类企业主法治意识为

着力点全力优化文汇路营商

将有型的法治宣传载体 和时下热门的网络传播方式 相结合、提升普法的受众面 是"法治文汇路"的特色。选 址于文汇路自龙源路以东 211.8 米区域内的"法治文汇 路"以图文并茂、线上线下联 动的方式倾力打造"法治'书 籍'"、"法治"石印、"法治牛" 涂鸦墙、金色飘带、法治风 帆、法治格言灯柱"六大"特 色法治主题街景及代表六大 法律服务行业的广富林法治 吉祥物"法治牛牛"涂鸦。同 时结合时下热门的实景 VR、"扫码即时学",同步开 启线上浏览,延展学习的时 间与空间。

"我们从一个蛋挞店到现在的西餐店,政府给了我们很多法律上的支持。" 莉莲蛋挞的负责人张嘉豪对此深有感触。他表示,2001年,莉莲蛋挞从澳门带着富有经验的蛋挞师傅来到上海创业,凭借着"香、酥、脆、浓"的点心,莉莲蛋挞深受市民的喜爱。如今直营门店已达 60 家左

右。而位于松江大学城文汇路上的西餐馆"nata&bica",更是公司的首家旗舰店,标志着公司从烘焙业向"烘焙+餐饮"转型。"我们从营业执照申请到餐馆外摆位的位置都受到了街道的帮助,避免了因为法律上的误区而遭受损失。"张嘉豪表示说。

汇聚多元力量、开展组团式调 解、实现化纠效果最大化,一直是街 道调解工作努力的方向。7月1日, 一场租金纠纷调解会在位于文汇路的 双创功能区管理站进行。文汇路某地 块承租人某宾馆经营者程某受疫情影 响,经营困难,因与出租方存在历史 遗留矛盾,协商租金减免未果。为帮 助经营者顺利渡过难关,司法所、派 出所、管理站、社区顾问律师迅速开 展联合行动。通过走访商铺产权相关 方,并与承租户和出租户分别沟通协 商,从历史原因出发,从根源上化解 心结,经一周组团式调解,双方于7 月1日的租金纠纷调解会上正式达成 减免1个半月租金的意见,并当场签 署减租协议。这份协议明确租金减免 的价值取向, 而归纳总结的类似案例 分析了调解此类纠纷的经验做法,这 些均为文汇路同类型产权商铺租金减 免树立了-个指导性标准。

广富林遗址:法治文化多元浸润

广富林遗址,作为全国文物保护单位,是上海历史文化之根,记载着上海的文明和进步,见证着城市的兴起和发展,是上海这座城市走向未来的精神家园,也是上海彰显文化自信,打响上海品牌的价值所在。

广富林自古就有"金牛之 地"的别称。广富林街道传承千 年历史,就地取材,通过将松江 传统农耕文化中广富林"天牛 下凡"的传说与六大法律服务 行业相结合,塑造了"法治牛 牛"吉祥物形象,并通过公开征 名的方式,引导了不少包括大 学城大学生在内的居民群众参 与,确定了"广广"法治宣传员、 "服服"法律援助者、"凛凛"公 证员、"法法"律师、"智智"司法 鉴定员、"妞妞"人民调解员形 象,赋予了法律服务行业从业 者鲜活生命,使群众在了解广 富林传统文化的同时接受到法 治文化的重陶。

广富林街道致力干从传统 文化中汲取营养滋养具有广富 林特色的法治文化,同时也依 托法治文化守护、传承、发扬 广富林传统文化。街道一方面 依托松江区首家非诉讼争议解 决中心法院联络处基层联系 点,进一步强化调解职能,不 仅平稳化解了广富林遗址景区 的行业性专业性纠纷,同时真 正实现"足不出户",第一时 间完成无纸化对接流程, 打通 司法确认信息流转的"最后一 公里";另一方面延展公共法 律服务网络,成立广富林遗址 公共法律服务室、助力化解各 类旅游消费纠纷等,营造广富 林遗址公园和谐环境, 让法治 富林点亮初心,守护广富林遗 址, 让上海绵延6000年的城 市历史再次焕发生机。

近年来,广富林街道深耕 法治文化建设,成效显著、特 色鲜明。一是挖掘辖区松江大 学城、广富林遗址公园等文化 符号融入法治元素,塑造"广 富林法治牛"形象,获国家知识产权保护;二是以软硬件赋能"法治文汇路"阵地建设,吸引国家及市区媒体广泛关注,成功晋级市级法治文化宣传阵地;三是做优"'广富林杯'—云间法治宣讲员风采展示活动"等普法品牌,举办"法治夜市"增添普法趣味,相关活动报道的网络点击率达 20 余万;四是创新"谁执法谁普法"履职方式,以法治短剧、法治脱口秀等形式打响广富林普法责任制工作特色品牌,连续三年获评区级"谁执法谁普法"十大(入图)项目。

围绕社区治理和疫情防控两 大目标,广富林街道坚持在法治 轨道上推动治理能力现代化, 充 分发挥各类人员优势, 从社会治 理全链条人手,依托线下、线上 两张网,筑牢人防、技防两道 墙。在居民区,以党支部和居委 会为堡垒, 汇聚社区民警、居委 会干部、综合协管员、人民调解 员、援助律师、物业保安、楼组 长和平安志愿者等力量, 打造横 向到边、纵向到底的全方位治理 网络。在大学城,组建一支近百 人的快速反应联合安保队伍, 通 过指挥控制和信息共享机制,统 一调度,相互支援,守望相助, 呼百应;并与七所高校形成七 校联席会议,进一步加强信息互 通,依托调解网络进高校、警保 联合巡逻等沟通协作机制, 群策 群力,合力解决各类纠纷矛盾。 在商区和景区,组建平安商户联 盟,构建联防联控、群防群治的 治理新格局。同时,创新"智 治"赋能,完善公共场所高清摄 像头安装与联网,为"一网统 工作打下坚实基础: 积极推 进社区智能安防工程和公安微卡 口建设,加强对进出小区人脸信 息的智能甄别, 对重点违法犯罪 人员形成震慑; 在部分居民区试 点安装智能化识别系统, 运用于 高空抛物、垃圾分类、电瓶车停 放、无绳遛狗等场景,实现用信 息技术辅助社区日常治理。



『广富林法治牛』文创产品

本版摄影 记者 陈颖婷